






































Fig.1 Ecco come abbiamo
disposto all’interno del mo-
bile lo stampato L.X. 1011 ed
il trasformatore di alimenta-
zione T1. Sul pannello fron-
tale & presente il solo inter-
ruttore di accensione, men-
tre sul posteriore potrete
applicare una presa rete o
far uscire direttamente i
due fili per alimentare le
lampade.
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con una tensione che da 0 volt raggiungera lenta-
mente i 220 volt nella fase alba e da 220 volt scen-
dera lentamente a 0 volt nella fase tramonto.

Poiché abbiamo 127 livelli di ritardo, in via teori-
ca si potrebbe affermare che si hanno degli aumenti
0 riduzioni di luminosita con salti di 1,7 volt.

In pratica si avra invece una variazione non com-
pletamente lineare, in quanto I'onda & di forma si-
nusoidale e quindi non lineare.

Concludendo, vi facciamo presente che il mas-
simo carico applicabile sul Triac non dovra mai su-
perare 1 Kilowatt.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo progetto & necessario un
circuito stampato a doppia faccia con fori metailiz-
zati, siglato LX.1011,

Su tale stampato dovrete collocare tutti i compo-
nenti, disponendoli come visibile nello schema di
fig. 13.

Come sempre, vi consigliamo di iniziare dagli
zoccoli, che andranno inseriti uno ad uno nello
stampato; saldatene quindi tutti i piedini facendo at-
tenzione a non cortocircuitarne due adiacenti con
qualche grossa goccia di stagno.

Proseguendo nel montaggio, potrete inserire tutte
le resistenze, controllando bene il loro codice colo-
re con il valore riportato nell’elenco componenti e
a tal proposito vorremmo farvi notare che la resi-
stenza di dimensioni maggiori & la R8 da 100 ohm
da 1 watt che, come visibile in fig. 13, andra posta
vicino alla morsettiera a 4 poli.

Nella parte superiore dello stampato dovrete in-
serire i quattro trimmer R19-R20-R21-R22 ed i dio-
di al silicio, facendo molta attenzione a rispettare
la polarita dei loro due terminali.

Precisiamo che i diodi con involucro in vetro tipo
1N.4150 hanno il catodo sul lato contornato da una
tascia gialla, lato che andra rivolto verso il punto
dello stampato in cui & presente una riga nera.

Ad esempio, il lato giallo dei diodi
D85-DS6-DS7-DS8 andra rivolto verso i trimmer
R19-R20, mentre il lato giallo del diodo DS4 andra
rivofto verso la resistenza R18 ¢ quello del diodo
DS2 verso IC7.

Nel caso del solo diodo con involucro plastico
DS1 il catodo & posto dal lato contornato da una
fascia bianca, che andra rivolto, come visibile nel-
lo schema pratico di fig. 13, verso la morsettiera a
2 poli.

Una volta inseriti i diodi, potrete procedere con
i condensatori poliestere e poiché sul loro involu-
cro le capacita possono essere incise in nanofa-

rad o microfarad, riportiamo qui di seguito tutte le
sigle che potrete trovare:

8.200 pF = 8n2 - .0082
100.000 pF = .1 - u1 - 100n
1 microF. = 1 - 1u

| due condensatori da 100.000 pF 630 volt lavo-
ro, li dovrete inserire dove abbiamo posto I'indica-
zione C12-C13.

Dopo i condensatori al poliestere potrete monta-
re i condensatori elettrolitici, facendo attenzione ad
inserire il loro terminale positivo nel foro dello stam-
pato contrassegnato dal segno +.

In basso sullo stampato inserirete it ponte raddriz-
zatore RS1 (la cui forma potra essere indifferente-
mente tonda, a mezzaluna o quadrata), facendo at-
tenzione ad inserire i suoi terminali, positivo e ne-
gativo, come indicato sullo stampato.

Vicino ai due condensatori C2 e C3 andra mon-
tato I'integrato stabilizzatore IC1, rivolgendo la parte
metallica del suo corpo verso questi due conden-
satori come chiaramente visibile nello schema pra-
tico di montaggio di fig. 13.

Tra i due circuiti integrati IC3 e IC4 dovrete inse-
rire il transistor TR1, orientando la parte piatta del
SUo corpo verso fa resistenza R6, mentre in prossi-
mita del fotodiac FDC1 inserirete il transistor TR2,
orientando la parte piatta verso I'integrato 1C9.

Il Triac TRC1 andra inserito poco sopra il conden-
satore C13, con la parte metallica rivolta verso I'e-
sterno.

Per compietare il circuito, dovrete saidare in bas-
80 sullo stampato le due morsettiere a 4 ¢ 2 poli
ed in prossimita dell’integrato IC10 i 6 capicorda si-
tuati a destra rispetto l'integrato IC10, capicorda

contrassegnati massa-N-T-G-A- + (come avrete in-
tuito N significa “notte’’, T “tramonto’’, G giorno”’,
A “alba”).

Questi terminali capicorda vi potranno servire per
collegare esternamente quattro transistor, come vi-
sibile nello schema elettrico di fig. 14.

Completato il montaggio, potrete finalmente in-
serire tutti gli integrati, controllando che la tacca di
riferimento ad U risulti posizionata esattamente co-
me indicato in fig. 13.

Per il solo fotodiac FCD1 questa tacca & sostitui-
ta da un piccolo o, che dovrete rivolgere verso la
resistenza R11.

MONTAGGIO nel MOBILE

Potrete porre questo circuito all’'interno di un qual-
siasi mobile, possibilmente plastico.

Per tutti gli esemplari da noi montati per il col-
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visori siglati IC1-IC2-1C3-IC4-IC5 usciranno queste
frequenze:

10 MHz = 0,1 microsecondi
. Hz = . ‘on i
1 = mic d
. - ‘lﬁi’ d]z * o
1 = 1 seco
) . 7 eco
10Hz = 100 ondi

S " 1. ‘secondo+ *

ER

I 'due primi divisori IC1-IC2 sono dei TTL tipo
SN.7490, mentre i successivi IC3-IC4-IC5 sono dei
C/Mos tipo CD.4518 ¢ a questo punto molti lettori
potrebbero chiedersi perche per i primj due stadi
abbiamo usato due divisori TTL e poi abbiamo se-
guito con dei divisori C/Mos,

Il motivo di questa scelta ¢ semplice: gli integra-
ti SN.7490, risultando molto veloci, riescono a divi-
dere senza difficolta frequenze elevate {possono la-
vorare agevolmente fino ad un massimo di 30 MHz),
mentre | C/Mos CD.4518, risultando pilt lenti, non
riescono a dividere frequenze maggiori di 3 MHz.

Pertanto, i due integrati TTL i utilizziamo per ot-
tenere tutte le frequenze da 10 MHz fino a 100.000
Hz, che potremo successivamente dividere senza
alcuna difficolta con degli integrati C/Mos.

Tramite il primo commutatore digitale di tipo de-
cimale S$1 potremo scegliere uno dei sette tempi
soprariportati, che invieremo sul piedino d’ingres-
so 12 del Nor siglato IC8/C.

Tramite il secondo commutatore digitale di tipo
decimale S2 potremo scegliere separatamente uno
dei sette tempi soprariportati, che invieremo sul pie-
dino d’ingresso 9 del Nor 1C8/D.

Il secondo piedino d'ingresso di questi due Nor
{piedino 11 di IC8/C e piedino 8 di IC8/D), come po-
trete notare, risuita collegato sulle uscite del flip-
flop formato da IC7/C e IC7/D.

Questo flip-flop viene utilizzato per sfasare di 180
gradi i due impulsi provenienti da questi due com-
mutatori decimali.

In pratica, quando sul piedino d’uscita 8 (vedi
IC7/C) sara presente un livello logico 1, sul piedi-
no d’uscita 11 (vedi IC7/D) sara presente un livei-
lo logico 0 e viceversa.

Alternativamente i due Nor IC8/C e IC8/D, come
se fossero due semplice interruttori, lasceranno
passare gli impuisi selezionati da S$1 e da §2 verso
I'ingresso dei divisori programmabili 1C10-1C9
(Mark) e IC12-1C11 (Space).

Questi divisori di frequenza programmabili
SN.74192 i utilizziamo come moltiplicatori di pe-
riodo, vale a dire che se imposteremo sui due com-
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mutatori binari $S5-S6 0 $7-S8 un numero qualsia-
si, ad esempio 20, moltipiicheremo per questo nu-
mero ii tempo che avremo selezionato tramite i due
commutatori decimali 81 o $2.

Questi tempi che preleveremo dalle uscite di
IC9-1C10 per il Mark e dalle uscite di IC11-1C12 per
lo Space, Ii ritroveremo sulle uscite del flip-flop
IC7/C e IC7/D, da dove verranno trasferiti sulle usci-
te TLL o C/Mos.

Per V'uscita TTL utilizziamo due inverter collegati
in parallelo (vedi IC6/E-IC6/F) per aumentare il fan-
out, cioe la corrente in uscita, in modo da pilotare
contemporaneamente pilt integrati TTL.

Per quanto riguarda 'uscita C/Mos & invece ne-
cessario tenere presente che questi integrati devo-
no essere pilotati con un liveilo logico proporzio-
nale aila loro tensione di alimentazione e poiche
Qquesta tensione pud variare entro valori di 5-15 volt,
abbiamo dovuto inserire nel circuito un alimenta-
tore stabilizzato variabile.

Ruotando il potenziometro R20 (vedifig. 1) da un
estremo all’altro, potremo alimentare qualsiasi cir-
cuito esterno che utilizzi integrati C/Mos con una
tensione che, partendo da un minimo di 5 volt, po-
tra raggiungere un massimo di 15 volt, 0,7 amper.

Con questa stessa tensione alimenteremo I'inter-
faccia costituita dai due transistor TR1 e TR2, ne-
cessaria per convertire i livelli logici TTL in livelli lo-
gici C/Mos.

il diodo led DL1 collegato all’uscita del Nor IC8/A
indichera, accendendosi, quando sulle due uscite
TTL o C/Mos sara presente un iivello logico 1.

L’interruttore S4 coliegato al Nand iC7/B serve
per bloccare il Generatore d’Impuisi, mentre le due
boccole indicate SINCR.EXT. per applicare ester-
namente un segnale di sincronismo.

I nostro Generatore d’impulsi lo potremo utiliz-
zare anche come semplice temporizzatore, da 0,1
microsecondi a 99 secondi, se sposteremo il devia-
tore 83 dalla posizione Free Run alla posizione One
Shot.

Per far partire questo temporizzatore sara suffi-
ciente premere il pulsante P1 collegato al Nand
IC7/A, oppure applicare un impulso esterno sulle
due boccole indicate con la scritta “TRIGGER
EXT”.

Ammesso che si desideri ottenere sull’uscita TTL
o0 C/Mos un impuiso per 30 secondi, occorrera spo-
stare ii deviatore $3 sulla posizione One Shot e,
cosi facendo, sulle due uscite TTL o C/Mos ciritro-
veremo con un livelio iogico 0.

It tempo della temporizzazione andra impostato
agendo esclusivamente sul commutatore decima-
le 81 e sui due commutatori binari $5-S6 del Mark
(per questa funzione i due commutatori Space non
vengono utilizzati).

Con $1 si scegliera i tempo Base e con $5-S6
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Fig.9 A sinistra, lo schema pratico di montag-
gio. Si noti sulle reti resistive R16-R17 il “‘pun-~
to’’ di riferimento. Sui fili contrassegnati con
V/TTL e V/C-Mos sono presenti le tensioni per
alimentare circuiti esterni TTL o C/Mos, per-
tanto andranno collegati alle boccole d’usci-
ta poste sotto la manopola del potenziometro
R20 (vedi foto del pannello inizio artivolo).
Il alto, la foto della scheda LX.973 come si pre-
sentera a montaggio ultimato.

Partendo dal piedino 1 del CONN.2 (0o CONN.3),
il primo filo andra collegato alla pista 1 deli commu-
tatore binario delle Decine, il secondo filo alla pi-
sta 2 e cosi via fino ad arrivare al quinto fito che
collegherete alla pista C.

Proseguendo, il sesto filo andra collegato alla pi-
sta 1 del commutatore binario delle Unita, il setti-
mo alla pista 2 e il decimo filo alla pista C.

Completata questa operazione, potrete fissare
guesti commutatori al pannello frontale del mobile
congiuntamente a tutti gli altri accessori, cioé BNC
per le uscita dei segnali, boccole per I'uscita delle
tensioni TTL e C/Mos, potenziometro R20, devia-
tori $3-S4, pulsante Pt e diodi led.

All'interno di tale mobile fisserete il trasformato-
re di alimentazione T1, il circuito stampato del no-
stro Generatore d’lmpulsi che, grazie agli appositi
distanziatori, rimarra soilevato dalla base di circa
5-6 mm. per evitare cortocircuiti con le piste sotto-
stanti.

Osservando la fig. 9 comprenderete immediata-
mente quali saranno le ultime connessioni che do-
vrete effettuare tra circuito stampato e accessori fis-
sati sul pannello del mobile.

Poiché riceviamo spesso delle riparazioni che si
potrebbero evitare perché causate da banali erro-
ri, elenchiamo qui di seguito alcune delle operazioni
che é necessario praticare ed alcune delle opera-
zioni che & invece bene evitare:

1° Quando inserite gli integrati negli zoccoli, con-
trollate che la tacca di riferimento risulti sempre
orientata come riportato nello schema pratico (ve-
di fig. 9). Molti controllano questa “‘tacca’ solo do-
po aver constatato che il progetto non funziona, ma
a quel punto anche se si toglie I'integrato e lo si in-
serisce nel giusto verso, il progetto non funzionera
uguatmente perche l'integrato si sara gia bruciato.

2° Nell’'inserire gii integrati spesso non si control-
{a se uno dei tanti piedini rimane fuori dallo zocco-
lo o si ripiega internamente.

3° Quando inseriscono le boccole isolate in pla-
stica in un pannello, alcuni stringono il dado me-
tallico. Queste boccole, come e facile constatare,
dispongono di due parti in plastica, una da appli-
care sul pannello frontale e I'altra su quello poste-
riore per isolare il dado di fissaggio dal metallo del
mobile.

4° Nel collegare i cavetti coassiali controllate
sempre che gualche sottilissimo filo della calza me-
tallica non entri in cortocircuito con il filo centrale
del cavo. Controllate infine che la calza metallica
risulti collegata al terminale di massa presente sul-
lo stampato e non a quello opposto.
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dolore parte da recettori nervosi presenti in ogni
parte del nostro corpo. '

In presenza di uno stimolo questi recettori ge-
nerano un impulso elettrico che, attraversando le
fibre nervose, giunge al midollo spinale della colon-
na vertebrale, che lo convoglia verso il cervello.

Il cervello ricevendo questo stimolo, lo interpre-
ta ed in base alle sue caratteristiche provoca un do-
lore nel punto dal quale esso & partito.

Stimolando il nervo con impulsi di frequenza ap-
propriata & possibile neutralizzare gli impulsi del
dolore, pertanto non giungendo questi al nostro cer-
vello o giungendo molto attenuati, non verranno per-
cepiti.

Contemporaneamente, questi impulsi effettuano
una duplice azione, cioé comandano al mesence-
falo di produrre betaendorfine, ciog delle sostan-
ze naturali che hanno gii stessi effetti della morfi-
na ed in questo modo viene completata I'azione
analgesica, con la totale scomparsa del dolore.

CARATTERISTICHE ESSENZIALI

Per ottenere un effetto analgesico con {’eletiro-
stimolazione & assolutamente necessario che la lar-

ghezza degli impulsi stimolatori positivi sia di 200
microsecondi circa e che vi sia la possibilita di re-
stringerli fino ad un minimo di 100 microsecondi
circa.

Non solo, ma ¢ assolutamente necessario che
l'impulso positivo sia seguito da un impuiso nega-
tivo d’ampiezza minore (vedi fig. 2).

Questo impulso negativo impedisce I'assuefazio-
ne della fibra nervosa stimolata e nello stesso tem-
po impedisce che nei punti in cui vengono applica-
te le due placche conduttrici si verifichi una con-
centrazione di ioni di sodio in prossimita della plac-
ca positiva e di ioni di cloro in prossimita delia plac-
ca negativa.

Se non fossero presenti questi impulsi negativi
si produrrebbe dell’acido cloridrico sotto la cute
sul lato positivo e dell’idrossido di sodio sul lato
negativo, cioé due sostanze chimiche che, misce-
landosi con I'acqua presente nei nostri tessuti, po-
trebbero provocare delle ustioni chimiche specie nel
caso di trattamenti prolungati.

Purtroppo gli stimolatori pubblicizzati in TV ge-
nerano delle comunissime onde quadre positive,
quasi sempre sprovviste di impulsi negativi, quin-
di chi le usa € soggetto a tutti gli inconvenienti so-
pracitati.
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tutti gli stimolatori servono principalmente come
analgesico, ciog eliminano o attenuano rapidamen-
te un dolore, ma non hanno alcun effetto terapeu-
tico.

Per guarire bisogna usare altri tipi di apparec-
chi terapeutici, come la magnetoterapia in AF op-
pure [a magnetoterapia in BF, cioé due apparec-
chiature che abbiamo gia presentato nella nostra
rivista (vedi riv.101/102, riv.119, riv.134/135).

SCHEMA ELETTRICO

Lo schema elettrico dell’elettrostimolatore qui
proposto ¢ visibile in fig. 6.

Come si potra notare, in questo schema sono pre-
senti tre integrati ICM.7555, che sono in pratica de-
gli equivalenti del’NE.555 ma C/Mos, un finale
Mos/Power ed un comunissimo transistor PNP di
bassa potenza.

Iniziamo la nostra descrizione dall’integrato 1C2
utilizzato come oscillatore astabile, per ottenere gli
impulsi positivi della durata di 200 millisecondi.

Questi impulsi presenti sul piedino di uscita 3 ci
serviranno per pilotare il Gate del Mos/Power P321
che, nello schema elettrico, abbiamo siglato MFT1.

Al Drain di tale Mos/Power troviamo collegato il
primario di un trasformatore con un rapporto di ele-
vazione 1/15, avvolto su nucleo in ferrite (vedi T1).

Ogniqualvolta sul Gate di MFT1 giungera un im-
pulso positivo, questo si portera in conduzione fa-
cendo scorrere sul primario di T1 la tensione di ali-
mentazione, che poi ritroveremo elevata di circa 15
volte sull’avvolgimento secondario.

Terminato I'impulso, il Mos/Power cessera di con-
durre e per I'effetto induttivo si otterra una extra-
tensione inversa che sfrutteremo per ottenere I’im-
pulso negativo.

La resistenza R11 posta in paralleio sull’avvoigi-
mento primario di T1, abbassando il ““Q"’ smorza
le autoscillazioni, mentre | due diodi DS1-DS2 ol-
tre a proteggere il Mos/Power dalle extratensioni in-
verse, limiteranno anche I'ampiezza dell'impulso
negativo.

Con un rapporto di elevazione di 1/15 sul secon-
dario di T1 ci ritroveremo con un impulso positivo
ed un corrispondente negativo di circa 120-130
volt.

Poiché I'ampiezza dell'impulso negativo deve
necessariamente risultare 1/3 dell’ampiezza del-
I'impuiso positivo, sull’'uscita del secondario abbia-
mo applicato in serie, in opposizione di polarita, due
diodi zener, uno da 100 volt ed uno da 33 volt.

[l diodo zener da 100 volt (vedi DZ1) avra il cato-
do rivolto verso la resistenza R12, mentre il diodo
zener da 33 volt (vedi DZ2) avra il catodo rivolio
verso il filo opposto.

Sull’'uscita si otterra cosi un impulso positivo di
100 volt circa ed un impuiso negativo di 30 volt cir-
ca, cioé una perfetta onda cinese, cosi chiamata
perché & la stessa che viene utilizzata per I'ago-
puntura elettronica.

Dobbiamo far presente che in tale circuito & ne-
cessario utilizzare il tasformatore T1 incluso nel no-
stro kit, perché se ne inserirete uno diverso, anche
se con lo stesso rapporto di elevazione di 1/15, ma
con gli avvolgimenti in opposizione di fase, in usci-
ta otterrete un impulso positivo di 33 volt ed uno
negativo di 100 volt.

Sul terminale d’uscita positivo abbiamo applica-
to una resistenza con in serie un trimmer (vedi
R12-R13), in quanto & assolutamente necessario
dosare sia la corrente che la tensione in funzione
della sensibilita del paziente ed anche della posi-
zione in cui vengono poste le due placche (leggere
le note a fine articolo).

Tornando al nostro schema elettrico, gli aitri due
integrati ICM. 7555 (vedi IC1 e IC3) li utilizzeremo
per madificare la frequenza, per swipparla e per ot-
tenere il treno d’impulsi.

I primo integrato IC1 viene utilizzato come un
classico oscillatore astabile, la cui frequenza po-
tremo modificare variando il valore della resisten-
za R5 applicata sui piedini 7-6/2.

Tramite il dip-switch $1 provvisto di tre deviato-
ri, potremo collocare in parallelo alla R5 una o piu
resistenze (vedi R1-R2-R3) e, cosi facendo, modi-
ficheremo la frequenza d’uscita.

Nella tabelia qui riportata sono elencate le fre-
quenze che generera tale oscillatore aprendo o
chiudendo i tre deviatori 1-2-3.

81 s — 8
si’ s .8l 13 -

La frequenza ad onda quadra disponibile sul pie-
dino 3, verra applicata sull’ingresso trigger di IC2
tramite C4 che, congiunto alla resistenza R7, ¢i ser-
vira per ottenere un impuiso strettissimo in corri-
spondenza di ogni fronte di salita e discesa dell’on-
da quadra.

L'integrato IC2 configurato come monostabile,
generera un impulso da 200 microsecondi per ogni
impulso di trigger che ricevera dall’integrato IC1.
Pertanto, in uscita potremo ottenere impuisi a
3-50-100-150 Hz in funzione alla posizione in cui
avremo predisposto i tre deviatori S1.

L’altro integrato IC3 presente in questo stimola-
tore & utilizzato come oscillatore astabile; con i va-
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laboriosa di tale circuito e percit vi consigliamo di
montario per primo, saldando tutte le resistenze
R1-R2-R3-R4-R5-R6-R7 e tagliando i loro terminali
quanto basta per saldarli sulle piazzole in rame.

Dopo le resistenze salderete i due diodi DS1-DS2
posizionando la fascia gialla che li contraddistin-
gue una in senso opposto all’altra, come potete ve-
dere sia nello schema pratico (vedi riga nera) che
neilo schema elettrico (vedi lato Catodo ).

Salderete quindi il condensatore ceramico C2 ed
il condensatore al poliestere C1, i cui due terminali
dovrete ripiegare ad L in modo da farli appoggiare
sulle piazzole in rame.

A questo punto potrete inserire i due transistor
TR1-TR2, che salderete sulle piste avendo I'accor-
tezza di non accorciarne i terminali.

Sul corpo di questi transistor € sempre presente
una tacca di riferimento, costituita da una sporgen-
za metallica.

In fig. 2 potete vedere le connessioni di questi
transistor visti da sotto, cioé dal lato in cui i termi-
nali fuoriescono dal loro corpo, e poiche sullo stam-
pato i transistor sono invece visti da sopra, parten-
do da questa tacca di riferimento e procedendo in
senso antiorario incontrerete: tacca-E-B-C.

Perché non possiate sbagliare precisiamo che ia
tacca di TR1 e di TR2 va rivolta verso sinistra, co-
me evidenziato nello schema pratico di fig. 4.

Dopo i transistor monterete il fet FT1, rivolgendo
la parte piatta del suo corpo verso le resistenze
R2-R3-R5.

Da ultimo monterete i tre condensatori elettroliti-
ci C3-CA4-C5, ripiegandone i terminali ad L ed ac-
corciandoli quanto basta perche vadano ad appog-
giarsi sulle piazzole in rame.

Eseguite tutte le saldature, controllatele attenta-
mente per essere certi di aver saldato in modo per-
fetto sulle piste in rame tutti i terminali.

A questo punto potrete completare gli altri stadi,
inserendo tutti gli zoccoli per gli integrati, le poche
resistenze, il diodo DS3, rivoigendo il lato del suo
corpo contrassegnato da una fascia gialla verso il
condensatore elettrolitico C6.

Proseguendo nel montaggio inserirete il trimmer
multigiri R9 (1K) e I'R13 (5K}, tutti i condensatori
al poliestere e gli elettrolitici.

Sopra alla piccola alefta di raffreddamento dovre-
te applicare I'integrato IC1 ripiegandone i termina-
li ad L, infine il ponte raddrizzatore RS1 e la mor-
settiera a 4 poli, che vi servira per entrare con la
tensione di rete a 220 volt e per collegarvi con |’in-
terruttore di rete S2.

Il fusibile F1 posto vicino a tale morsettiera che
all’apparenza sembra un condensatore, & in realta
un fusibile autoripristinante, cioé scollega auto-
maticamente i 220 voit sull’ingresso del trasforma-
tore T1 se & presente un cortocircuito e li ricolle-

ga quando questo viene rimosso, pertanto una volta
inserito non bisognera mai sostituirio.

Da ultimo monterete il trasformatore di alimen-
tazione T1, che per la disposizione dei suoi quat-
tro terminali non potra che essere inserito nel giu-
sto verso.

Completato il montaggio, potrete innestare gii in-
tegrati negli zoccoli, rivolgendo la tacca di riferimen-
to a U presente sul loro corpo come visibile nello
schema pratico di fig. 4.

Lo stadio d’ingresso andra schermato con la sca-
tola metallica da noi fornita, ma prima di farlo vi con-
sigliamo di provare il circuito, perché se avrete
commesso qualche errore in tale stadio, sara poi
alquanto difficoltoso porvi rimedio.

COLLAUDO PROVVISORIO

- Collegate provvisoriamente con un corto spez-
zone di filo di rame il terminale C presente sullo
stampato al terminale 1 e, cosi facendo, otterrete’
un ingresso x1, cioé potrete leggere frequenze da
50 Hz fino ad un massimo di 5.000-6.000 Hz.

- Collegate alle due boccole d'uscita i terminali
+ /- del vostro tester digitale, dopo averio predispo-
sto per una lettura in Volt CC e sulla portata 2 voit
fondo scala. Se avete un tester autoranging dovre-
te solo porlo sulla portata Volt CC.

- Coliocate sul secondario di un trasformatore che
eroghi 5-8-9-10 volt (non importa il valore della ten-
sione) un ponte raddrizzatore (vedi fig. 5), poi le due
resistenze da 4.700 (possono andar bene anche da
2.700 - 3.300 - 3.900 ohm) ed applicate la tensione
cosi ottenuta sull’ingresso del frequenzimetro.

- Raddrizzando la tensione alternata con un pon-
te, senza nessun condensatore di livellamento ot-
terrete una frequenza doppia rispetto a quelia di re-
te, cioé 100 Hz.

- In pratica, sui display del vostro tester dovreb-
be apparire .100, ma cio in pratica non si verifiche-
ra perché non avrete ancoratarato il trimmer R13.

- Se non leggerete alcuna frequenza, provate a
ruotare il cursore del trimmer R9 per portario a me-
ta corsa.

- Una volta che sui display vi apparira un nume-
ro che potrebbe essere 85 - 92 - 108 - 170, ruotate
lentamente il cursore del trimmer R13 fino a far ap-
parire il numero 100 Hz.

- Ottenuta questa condizione, potrete collegare
il terminale C al terminale 2 e, cosi facendo, ot-
terrete una divisione x10; sui display anziché ap-
parire il numero 100 vi apparira un 10, perche il nu-
mero letto andra moltiplicato x10.

- Effettuando questa commutazione potreste an-
che non leggere alcuna frequenza, e se ¢io si veri-
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